

## ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА АЛЕКСАНДРОВИЧА ВОЛКОВА



14 июля 2024 года не стало Владимира Александровича Волкова, участника многих арктических экспедиций, сотрудника ААНИИ (1970–2000) и Международного центра по окружающей среде и дистанционному зондированию имени Нансена (2000–2024).

В.А. Волков родился в Ленинграде в 1947 году в семье военнослужащих. В 1965 году поступил в Ленинградский государственный университет им. А.А. Жданова на географический факультет, в 1970 году получил диплом океанолога и по распределению поступил на работу в ААНИИ на должность младшего научного сотрудника в отдел океанологии. Здесь он специализировался на вопросах наблюдений и исследования течений. В 1976 году заочно окончил аспирантуру ААНИИ по специальности «океанология», при этом принимая активное участие в экспедиционной деятельности института. Работал на дрейфующей станции «Северный полюс-20», участвовал в высокоширотных воздушных экспедициях «Север-25», «Север-26», «Север-27» и «Север-28». В.А. Волков получил квалификацию гидролога-бортнаблюдателя 1-го класса, налетав более 2000 часов.

В 1984 году Владимир Александрович защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук, имея на тот момент 29 научных трудов. В 1985 году прошел по конкурсу и был назначен на должность заведующего лабораторией динамики моря в отделе океанологии ААНИИ.

За успешную работу по исследованию Арктики и организацию комсомольско-молодежной дрейфующей научно-исследовательской станции «Северный полюс-28» награжден орденом «Знак Почета» (1987). Среди других наград Владимира Александровича — знаки «Почетному полярнику» и «Отличник Аэрофлота», почетные грамоты Госкомгидромета, Главного командующего ВМФ, Географического общества СССР и ААНИИ.

Помимо научной деятельности В.А. Волков активно участвовал в общественной и партийной жизни института, проводил большую работу по пропаганде естественно-научных знаний как член общества «Знание». Он уделял большое внимание воспитанию молодых научных кадров, в том числе являлся руководителем курсовых и дипломных работ студентов.

Владимир Александрович за время работы в ААНИИ подготовил более 40 научных публикаций и стал высококвалифицированным ученым-океанологом, получил большой и разносторонний опыт организации и проведения экспедиционных работ в Арктике и научных исследований в этом регионе.

В.А. Волков стоял у истоков российско-германского сотрудничества института. Возглавлял международное научное сотрудничество ААНИИ с Норвежским полярным институтом, неоднократно руководил совместными российско-норвежскими экспедициями по исследованию морей Западной Арктики.

В 2000 году, после 30 лет успешной работы в ААНИИ, В.А. Волков перешел в Международный центр по окружающей среде и дистанционному зондированию имени Нансена (фонд «Нансен-центр», Санкт-Петербург), где руководил рядом проектов в области полярной океанографии и ледового картирования.

Владимир Александрович сохранял тесную связь с друзьями и коллегами в ААНИИ, принимая участие в научных конференциях и семинарах. Неоднократно возглавлял Государственную экзаменационную комиссию по защите дипломных работ океанологов Института наук о Земле СПбГУ.

Уход Владимира Александровича из жизни был с болью воспринят всеми, кто был с ним близко знаком, работал, дружил. Память о нем навсегда останется в наших сердцах.

*Коллеги по работе*